

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la adminis-
 tración de uno á cuarenta reales línea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real línea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO V. REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo. **Miércoles 3 de Noviembre de 1885.** SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. **NÚM. 718.**

EMBARAZO

Sus vómitos incoercibles, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Millá farmacéutico en Denia.
 Único depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

LA CASA núm. 24 sita en la calle del Portal Nou está por alquilar. Darán razon Constitucion 13, tienda.

GRAN GIMNASIO HIGIENICO

PROFESOR

D. AGUSTIN MONTANER

Situado en los bajos del colegio de S. Narciso (Calle nueva Teatro.)

Hay clases desde las 7 de la mañana á las 9 de la noche.

Retribucion 20 reales mes.

Se permite visitar el local á las personas que lo desean.

D. JUAN BAUTISTA TOPETE.

Este ilustre español, cuya memoria será imperecedera, ha figurado como uno de los principales héroes, en las dos épocas célebres de las muchas que contiene nuestra historia patria. Nos referimos al bombardeo del Callao y á la sublevacion de la marina de guerra española en la bahía de Cádiz en 1868.

La acción del Callao, es una página gloriosa que ha inmortalizado los nombres de Mendez-Núñez, Topete y otros bravos marinos que formaban en nuestra escuadra.

No era entonces nuevo para éstos el valor y la decision que constituían el carácter de D. Juan Bautista Topete, por lo que al verle ejercer el mando en la fragata «Blanca,» todos sabian que el triunfo sería seguro, ó á lo menos que en la lid con extranjeros, sino se lograba el triunfo, sólo la muerte sería la disyuntiva. Tal era la idea que había inspirado Topete á sus subordinados.

Pero no concluyeron aquel dia las glorias de este insigne marino. Su carácter franco y expansivo, su amabilidad y sencillo trato y su indisputable valor, le grangearon las simpatías de todos los oficiales de la marina, que asociándose de buena gana á las empresas que intentara su brigadier, le concedieron una gran influencia y un poder que sólo saben conquistar los que reunan las prendas del comandante de la «Blanca.»

Con tales elementos contaba Topete cuando una mañana despertóse la ciudad de Cádiz al grito de «Viva España con honra.»

Este grito, lanzado por el brigadier Topete en la bahía, resonó en todos los ángulos de España, y fué el anuncio de libertad, precursor de la célebre batalla de Alcolea, que derribó un trono que en su caída parecía arrastrar la dinastía de Felipe V.

Topete es el primer héroe de la revolucion de Setiembre, y á su decision, á su impetuosidad, deben los pueblos los beneficios que les concedió la Constitucion democrática de 1869, que en gran parte sirvió de base para la de 1876.

Triunfante la revolucion, fué el brigadier Topete designado para desempeñar la cartera de Marina durante la existencia del Gobierno provisional, continuando despues en el mismo puesto cuando se estableció el gobierno de la Regencia.

Topete era un hombre de corazon, verdadero tipo del marino, que se dejaba llevar por sus sentimientos antes que por su reflexion.

Cuando se trataba de avanzar no le aventajaba nadie, pero hubo una línea de la que no quiso pasar, por que en su concepto, se apartaba ya de lo justo; pero esto, siendo amante del progreso y entusiasta por la libertad, procuró que fuera esta verdadera en toda la buena acepcion de la palabra; pero fué enemigo de la demagogia, del socialismo y de todas las exageraciones políticas que no podian ofrecer sino desventuras y ruinas.

Topete fué monárquico, decidido partidario de la candidatura del duque de Montpensier, á quien apoyó convenientemente, confesando con franqueza su adhesion al esposo de doña María Luisa Fernanda, por que creyó con sinceridad que era el hombre que convenia para jefe del Estado.

Despues Topete se alejó del ministerio, cediendo su puesto al señor Beranger, pero continuó asistiendo á las sesiones de las Cortes, tomando parte en las discusiones y defendiendo en ellas sus invariables principios.

A la muerte del general Prim, se encargó el señor Topete de la presidencia del Consejo de ministros, y pasó á Cartagena á recibir al rey Amadeo, retirándose despues del ministerio, y volviendo en 1872 á encargarse por pocos dias de la cartera

de Marina.

El golpe del 3 de Enero, le llevó otra vez á dicho ministerio, que desempeñó cinco meses.

A la venida de D. Alfonso, el general Topete se retiró de la vida pública.

Tal fué, descrito á grandes rasgos, el ilustre hombre público objeto un dia del entusiasmo popular, y que acaba de morir, dejando a su familia por todo legado una honradez sin tacha, y á los marinos un buen ejemplo que imitar.—X.

APUNTES PARA UNA NOTA

Con este epigrafe dá cuenta *El Dia* de dos hechos interesantes que recomienda al ministro de Estado, en carta que le dirige, para que haga buscar en los archivos su comprobacion oficial, pues le suministran nueva demostracion de la soberanía efectiva de España sobre las Carolinas.

Hé aquí como refiere esos hechos:

«Hace algunos años que siendo gobernador de las Marinas un coronel, en la actualidad retirado, y cuyo nombre no hemos podido averiguar aún, pero que sabemos vive en Granada, se produjo una colision en Yap entre las tribus allí residentes. Llegó la noticia de lo que ocurría á Agaña, la capital de las Marianas, y en seguida el gobernador fletó un barco mercante de los Estados-Unidos que allí se encontraba, embarcó en él algunas fuerzas y las envió á Yap para que restableciesen el orden, como lo verificaron. De este hecho, que no hace mucho tiempo referia en público el hoy coronel retirado, antiguo gobernador de Marianas, deben existir antecedentes en la capitania general de Filipinas y aun en el ministerio de Ultramar, y no sería difícil averiguar en Granada algunos detalles que no se negaría á dar el que fué principal actor en estos sucesos.

Pero hay otro testimonio de más fuerza, si cabe, que éste. El célebre naturalista Karl Semper, catedrático de la Universidad de Wurzburg, fué hace algunos años á Filipinas para estudiar la fauna de aquellas islas y de las Palaos, estudios que luego dieron lugar á su excelente obra sobre esta materia. Pues hallándose en las Palaos fué hecho prisionero por los naturales, y en tal situacion, recurrió á las autoridades de Filipinas pidiendo auxilio, que éstas le otorgaron desde luego, como era su deber,

y sin omitir gasto ni medio conducente al rescate del «súbdito alemán,» se consiguió la libertad de éste, que probablemente por medio de su cónsul reclamaría amparo de las autoridades españolas, como víctima de un atentado en territorio español.

Tampoco sabemos donde obren los antecedentes de este hecho que el mismo interesado ha referido; pero no debe ser difícil buscar y hallar cuanto con ambos asuntos se relacione, y entonces tal vez con documentos en que figuran un súbdito alemán y puede ser que algún cónsul de aquel país, podrá contestarse á la afirmacion del príncipe de Bismarck de que el gobierno no cita ningún acto de autoridad que indique que España haya tenido nunca la intencion de hacer efectivos y perceptibles á los ojos de las demás naciones sus títulos á la soberanía de las Carolinas.

Si V. E. cree que los hechos de que vá hecho mérito pueden tener alguna importancia, y dispone la busca de los antecedentes en los archivos del Estado, es posible que con ellos á la vista puedan encontrarse razones que justifiquen una nueva nota y que den alguna luz sobre el concepto que de nuestra soberanía en aquellos archipiélagos han tenido hasta ahora, las autoridades alemanas, que no previendo las pretensiones del canciller, no cuidarían de negarnos títulos que no nos negaba tampoco el Estado mayor alemán, y bien recientemente, por cierto, cuando incluía en su magnífico atlas como posesiones españolas las Carolinas.»

CACHOS.

Comentando *El Resumen*, las noticias dadas por *El Liberal* de las coincidencias de criterio que unen hoy á los generales Lopez Dominguez y Salamanca, dice lo siguiente:

«Naturalísimo es el hecho, al fin y al cabo; porque no ya los dos respetables personalidades de quien se trata, sino todos los políticos liberales de espíritu previsor y miras desinteresadas, van coincidiendo cada día más en el modo de apreciar la política actual, sus peligros y sus contingencias.»

El mismo colega escribe así bien este otro párrafo:

«Con motivo del fallecimiento del señor Topete, se han recordado los sucesos revolucionarios en que el ilustre marino tomara parte, buscándose analogías, no exentas de intencion, entre la conducta de los gobiernos reaccionarios de los últimos años del reinado de doña Isabel II y la del gobierno conservador que hoy rige los destinos del país.»

No hay para que decir que en los círculos á que nos referimos se considera conveniente y saludable para la monarquía un cambio inmediato de política. Pero todas las señales inducen á creer que los conservadores se han encastillado en el poder y no lo sueltan á tres tirónes.»

Unan nuestros lectores ambos párrafos y vean lo que dán de sí una vez unidos.

Nota.—*El Resumen*, es órgano en la prensa del general Lopez Dominguez.

Por si alguno no lo sabía.

Una buena noticia:

«La mayoría de los presidentes de las repúblicas hispano-americanas han ofrecido defender los intereses comunes con la madre patria en el Pacífico con motivo del conflicto de las Carolinas.»

Suponemos que el país agradecerá las patrióticas ofertas de los presidentes de dichas repúblicas.

Un párrafo de la carta del corresponsal en Madrid de *El Diluvio* sobre la cuestión hispano-alemana.

Dice como sigue:

«En los centros oficiales sigue diciéndose que el conflicto hispano-alemán camina hacia una solución rápida y satisfactoria; y aunque esto pueda llegar á ser un hecho considerando el asunto bajo el punto de vista de la mediación papal, no lo es, según se desprende de informes é impresiones dignas de crédito en lo que afecta en nuestras relaciones, á la convención de ciertos detalles y á lo que debe constituir, en suma, el complemento de la mediación pontificia, por parte del canciller alemán. Este, según las noticias á que me refiero, se presenta á cada hora en actitud más hostil al gobierno español, temiéndose que antes de mucho llegue al extremo de ordenar al conde de Solms, su embajador en Madrid, pida sus pasaportes y salga para Alemania, de donde resultará probado el error con que procedió el señor Cánovas, cuando en los primeros días del conflicto, en vez de inspirarse en la opinión pública poniendo al mencionado embajador al otro lado de la frontera, acudió al expediente de las contemplaciones y de las notas diplomáticas, pensando que era hasta un crimen el atribuir á Bismarck intenciones arteras en sus proyectos sobre las Carolinas, y esperando que el astuto viejo reconocería la fealdad de su proceder.»

Muy bien dicho.

Al final de su escrito dice el corresponsal, que, entre otros asuntos, lo más importante es referente al planteamiento de la crisis, á las aproximaciones é inteligencias políticas de los generales Salamanca y Lopez Dominguez, que cree poco propicios á pasarse la vida alentando esperanzas irrealizables; de inteligencias y conjunciones de los señores Silvela y Toreno para anular la influencia de Romero Robledo; de aplazamiento indefinido en los proyectos de combinaciones de alto personal, y de otras cosas, en fin, entre las cuales merece singular referencia un *Murciélagos* que se filtra por puertas y ventanas para dar periódicamente á ciertos personajes una desazon parecida á las que

daba en otros tiempos á otros personajes *El Murciélagos* del señor Cánovas.

Ya lo ven ustedes, hasta con *Murciélagos* se entretuvo en sus buenos tiempos el señor Cánovas en dar desazones.

Una noticia telegráfica que tiene mucha miga.

Dice así:

«MADRID 1.º DE NOVIEMBRE, á las 9:45 noche.—Anoche se recaudaron 25.000 duros por derechos...»

¿.....?

Otra noticia telegráfica expedida de Madrid, así bien el 1.º del actual:

—«Hoy ha faltado el correo de Francia.»

Será que se lo habrán comido en la frontera.

Pues dentro de Francia no hay memoria de que se hayan perdido correos, como sucede en nuestro país.

El domingo pasado, por ejemplo, nos quedamos sin correo de Madrid.

Y aun si fuera la primera vez....

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 31 Octubre 1885.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado compañero: Algunos presumen que la calma relativa que se viene observando en asuntos políticos, es excelente indicio de que no ocurre nada, ni puede ocurrir en mucho tiempo cosas que tuerzan el rumbo conservador de la situación.

Y como el que no se contenta es sencillamente porque no quiere, ahí tiene usted los hombres serios de la restauración, creyendo que viven en el más encantado de los paraísos. Nada más lejos, sin embargo, de que sea real esa calma, y de que tengan los conservadores motivos de alegría y contento. Aquí sucede y se repite un fenómeno digno de llamar la atención; el gobierno quisiera que surgieran dificultades de orden interior para justificar su permanencia en el poder y firmes en este pensamiento no pasan ocho días sin que se comente algo, ó se suponga amenazado el orden público, ó se teman complicaciones que exigirían, de ser ciertas, la continuación de Cánovas.

La urdimbre es por demás basta. Cánovas quiere poner las cosas tan mal y tan enredadas que nadie apelezca correr las responsabilidades de lo que pueda sobrevenir.

En esta tesitura, y como ni Sagasta, ni Montero Rios, ni Lopez Dominguez, tienen que añadir nada á lo que tienen dicho, se interpreta su actitud por cansancio ó convencimiento de que Cánovas no puede dejar de ser Gobierno, y sin embargo, el silencio de los jefes y personajes más autorizados del liberalismo es, á mi juicio, más significativo que cuanto pudieran decir. Precisamente la prensa conservadora peca, hace algún tiempo, de

provocadora é incitante para ver de conseguir el sacarnos de nuestras casillas. No hay inventiva, insulto, comentario mordaz, etc., etc., que no se haya intentado contra Sagasta.

No hay nada que se haya callado si en decirlo se perjudicaba la reputación de Montero, ó Martos ó Lopez Dominguez. Se apuran todos los medios para arrojarnos por malos caminos; hé aquí la política de Cánovas.

Pero Dios ó el diablo le han parado la rueda de su fortuna, y todo le sale al revés. En el interior, no puede conseguir que vivan en paz los suyos, ni siquiera que callen sus agravios como antes sucedía entre conservadores. Y respecto al exterior, ha salido este gobierno á conflicto por minuto, sin que haya resuelto ni ultimado ninguno.

Esa paz y esa tranquilidad, son pura fantasía; ese sosiego y ese bienestar tan decantado, no existen. Los liberales callan y obrarán á su debido tiempo; tanto obrarán que hoy mismo se ha producido cierto *barullo* por el solo hecho de que un senador fusionista se ha dejado decir que si el gobierno no cambia de política y de procedimientos, el partido liberal y sus representantes en ambas Cámaras, adoptarán el retraimiento más absoluto para no adquirir ningún género de compromisos y responsabilidades.

No sé lo que nuestros jefes pensarán, pero á tal extremo llevan Cánovas y Romero su arrogancia, que bien pudiera suceder que, abiertas las Cortes y tras un debate político, se realizara por las minorías un acto trascendental y de peligrosas contingencias.

Esto lo saben los conservadores y lo toman á chacota; creen que hablamos mucho y no hacemos nada. Más les valdria callar ellos y no echar ascuas á la hoguera, que la cosa no está para tomarse á risa, ni la *Magdalena* para tafetanes.

Dejemos estas filosofías, impropias quizás de una carta, y aunque no varían de posición los asuntos de ayer, le diré á usted que lo de las Carolinas se pone cada día más feo, que ahora la prensa alemana ya no discute, sino que insulta.

La mediación del Papa parece que tiene tendencias á favorecernos, según dicen; pero mientras tanto se vá sabiendo que los alemanes tomaron posesion de doce ó catorce islas Carolinas, antes que los sucesos de Yap. Y pregunto yo: ¿aunque Leon XIII nos dé la razon por lo de Yap, y en las otras islas donde ni siquiera hemos intentado ir?

Lo dicho, que se pone muy feo lo de las Carolinas.

Vuelve á preocupar la salud del rey, y como ayer se dijera que se encontraba lijeramente indispuesto, resulta que, como ayer decia, todo se vuelven cábalas y adivinanzas.

También en la Peña y en el centro militar se habló largo y tendido del

probable ascenso del general Merelo. Parece que Quesada no queria mientras él fuera ministro, refrendar el decreto, pero han debido ocurrir cosas que no conozco cuando se supone un hecho el ascenso citado.

Por más que no digan nada los diarios, algo pasa entre el ministerio de la Guerra y Ultramar, habiéndose observado por algunos que los respectivos ministros no se saludan.

Del general Terreros se habla como de un muerto; quiero decir que se espera tan solo la conclusion del expediente España-Capriles para relevarlo. Así al menos se asegura, como se sostiene el que será Pavía su sucesor, si quiere, porque cuentan que no está el Capitan general de Madrid muy decidido á correr aventuras y tener que dimitir si sube Sagasta, como ha prometido en otras ocasiones.

Romero Robledo sigue siendo el palito de la gaita.

Se esperan sus pasos, se recojen sus más sencillas frases, y todo se comenta y todo se abulta.

Toreno guarda silencio. Pidad firma muchos decretos, como aquel que hace la maleta. Pezuela compra muchos barcos. Villaverde se pavonea, Valdosera se cierra en su despacho sin dar explicaciones á nadie y todos se callan y nadie se entiende.

Ya no se habla de cólera. Las carreras desanimadas.

La gente no está para ver correr sinó para... correr.

Y puede que corramos todos.

Mucho frio y floja la Bolsa.—T.

CRONICA GENERAL.

Como dijimos en nuestro número anterior, el sábado último, tuvo lugar en el elegante salon del Teatro principal, el solemne acto de la distribución de premios, á los autores laureados en el certámen celebrado por la Asociacion literaria de esta ciudad.

Con una concurrencia elegante y extraordinaria, y al son de los acordes de la música del regimiento de Asia, dió principio la funcion, pronunciando el señor Presidente D. Alfonso Gelabert, un correcto y erudito discurso de apertura que fué seguido de una nutrida salva de aplausos; seguidamente el señor Secretario dió lectura á su memoria, dando á conocer el veredicto del jurado, sobre las composiciones laureadas; pasóse á la publicacion de los nombres de los autores premiados, resultando ser los que obtuvieron premio, D. Narciso Viñas y Serra, D. José Franquet y Serra, D. Francisco Ubach y Vinyeta y D. Manuel Mata y Manejo y D. Antonio Bori y Fonteslá; y los que obtuvieron accésits, el citado D. José Franquet, los nombrados señor Ubach y Vinyeta, y señor Viñas, el mismo D. Antonio Bori, D. Enrique Claudio Girbal, D. Dolores Moncerdá y Maciá, el señor Garriga y Lloró y don Joaquin Riera y Bertran. Las compo-

siciones fueron leídas y saludadas con una nutrida salva de aplausos. Terminada la lectura el vice-Presidente D. Carlos del Coral, pronunció un notable discurso de gracias y fué calorosamente aplaudido, dando fin á la función á las siete de la noche. Asistieron las autoridades locales y demás personas invitadas.

—Ha llamado la atención del público el nuevo almacén que el relojero Sr. Ridaura acaba de instalar en la calle del Progreso. Por lo elegante del decorado y el espacioso local donde se halla instalado, podemos asegurar que es el único en su clase. Felicitamos al señor Ridaura por haber dotado á Gerona de un establecimiento de tanta importancia.

—Las ferias de Gerona siguen el curso anunciado en el programa que como saben nuestros lectores, se reduce á lo que hacen las sociedades para sí, y el Teatro para todos *mediantibus illis*.

—Anteayer fueron robados los géneros á un comerciante ambulante, sin que los cacos le dejaran más que las maderas de las cajas.

Conqué, ojo al abandono en que se dejan los géneros por la noche.

—Nuestro querido amigo D. Ramon Altayó, Jefe de atracción, en la estación del ferro-carril de esta ciudad, para asuntos del servicio, acaba de ser trasladado, á la de Barcelona; sentimos se aleje de nosotros tan buen amigo; esperamos volver á gozar de su compañía.

—La misa de campaña que se celebró el domingo último estuvo sumamente concurrida, sin que recordamos haber visto tanta gente en otras ocasiones iguales; es claro, como era *gratis et amore*.

—El tribunal civil de Nueva-York acaba de sentar una jurisprudencia que interesa mucho á los abogados y á los litigantes.

Por la decisión á que nos referimos se declara que si un pleito se pierde por culpa del abogado, ya sea por consecuencia de su ignorancia, ya por no haber estudiado debidamente el asunto, el cliente, no solo tiene derecho á no pagar honorarios al letrado, sino que además puede repetir contra este, exigiéndole indemnización de daños y perjuicios.

—Han llegado á Cartagena los instrumentos náuticos adquiridos en Inglaterra con destino á la fragata «Blanca».

—Se ha dispuesto se destinen al cuerpo de ingenieros 300 individuos procedentes del de artillería que se hallaban en uso de licencia ilimitada por exceso de fuerza.

—Con referencia á lo que se trató en el Consejo de ministros celebrado el viernes último, dice *La Correspondencia Militar* del sábado:

«Anoche se decía que el señor general ministro de la Guerra dió cuenta de los trabajos de fortificación de algunas de las principales plazas de la Península, tratándose además de la

importancia de Subic como puerto militar y de refugio, y de las necesidades de nuestras posesiones de la Océania, bajo el punto de vista militar.»

—Los franceses, que no tienen rival para inventar recursos que les lleven el dinero á sus cajas y que no quieren decaiga el renombre que para todo género de fiestas y solemnidades tiene su amado París, proyectan en la actualidad un acontecimiento que hará afluir á la gran capital extraordinario número de forasteros.

Se trata de una fiesta colosal en honor del comercio y de la industria, y á la sombra de lo cual confien recobre alguna animación el abatido comercio parisiense y neutralizar por este medio algún tanto los tristes efectos de la crisis por que atraviesa.

Entre otros proyectos se ha presentado el de una gran cabalgata en la que figuren todas las corporaciones de mercaderes de la Edad Media.

La idea es excelente, y de llevarse á cabo merecerá la pena de verse.

VARIETADES.

LA MADRE

—Madre!.... palabra sacrosanta que al salir del fondo de nuestro corazón á impulso del cariño deja al pasar por nuestros labios el mas almibarado y dulce gusto de cuantos pueda ofrecernos la naturaleza.

Ella sola encierra un poema de amor que sentimos y tenemos gravado en el alma pero que no sabemos traducir al lenguaje.

Los poetas, esos seres privilegiados, únicos poseedores del idioma celeste á quien está permitido penetrar en los arcanos del corazón para estudiar sus misterios y elevarse hasta el mismo cielo para cantar sus grandezas, no han podido arrancar á su lira esas sublimes notas con que debe ser cantada la maternidad.

¿Quién no sonríe de gozo al escuchar las halagueñas palabras de una cariñosa madre? y ¿quién no se estasia al contemplarla?

Ella, á costa de muchas penas nos da la existencia; durante la infancia nos alimenta con su delicioso néctar; vela nuestro sueño; respira nuestro hálito, nos contempla en su regazo y al balbucear nos enseña las máximas de nuestra religión que ha de ser la nave en la que hemos de atravesar este mar de lágrimas.

Ella es el incansable guía que ha de conducirnos por las escabrosas sendas de esta vida y el radiante faro que ha de alumbrar nuestros inciertos pasos por las oscuridades del mundo.

A su lado disfrutamos alegría, sentimos la felicidad y respiramos amor.

¿No habeis observado alguno de esos seres, que en la primavera de su vida, cuando esta se viste de todo su galardón y lozanía para sonreírle solo dejan entrever las penas que les oprimen y las lágrimas que vierten?...

La palidez de su semblante, su melancólica mirada, la demacración de sus carnes, la vejez prematura que se dibuja en su rostro y las entrecorridas frases con que se espresa, nos indican que ha sido víctima de una intencionada adulación, de una vida depravada, de una aparente amistad ó de un encubierto y falso amor.

El desdichado ha ido forjando en su imaginación una multitud de eche-ceras cuan fantásticas ilusiones hasta que ha llegado uno de esos tristes días en que desvanecidas sus esperanzas como las nubes en el espacio; han dejado á su corazón como único consuelo el llanto.

Pues ese infeliz, que á los ojos del mundo parece imposible que su espíritu recobre la primitiva tranquilidad, corre en su desesperación en busca de su madre, se deja caer en sus brazos y una sola mirada de esta aparta de aquel corazón los venenosos recuerdos que le afligen, á la par que su palabra deposita en él el cariñoso maternal y la perdida esperanza.

Es tan dulce y consolador tener una persona querida á quien consultar cuanto nos ocurre y con quien compartir las dichas y amarguras!...

Desgraciados los que no tienen una madre que alivie su padecer, que calme su dolor y que mitigue sus penas; entonces su compañero inseparable es el llanto que incesante oprime su corazón.

Un huérfano es como un pez que ha sido sacado del agua que le alimentaba, como una planta que ha sido arrancada de la tierra que la nutría ó como la flor que se ve privada del rocío que se posaba todas las mañanas en su cáliz para vivificarla.

No conocemos, ni tan solo sospechamos el cariño y virtud de nuestra madre hasta que la perdemos, y entonces envueltos en la fría horfandad, nos arrodillamos sobre su tumba para orar á Dios por su descanso, á la par que con nuestras lágrimas regamos aquel sagrado lugar do descansan las cenizas del ser á quien tantos beneficios debemos.

Felices mil veces, los que podeis contemplar á vuestra madre, y sentir todos los días imprimir en vuestra frente su cariñoso beso.

José Hidalgo y Fluxá.

Cabo 2.º del regimiento de Asia.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Madrid 2.—Ayer fué preso un individuo vestido de oficial de marina, que pretendió entrar en el Arsenal de Cartagena, disparando un revolver contra los que le detuvieron por sospechoso.

Es ya oficial la designación del señor Payá para la silla de Toledo.

El señor Cánovas despachará con el Rey en el Pardo los domingos, y el señor Villaverde los viernes.

—Dicen los periódicos que pasan de cincuenta los diputados que aspi-

ran á las secretarías del Congreso.

El señor Villaverde proyecta dividir la Península en cinco zonas penitenciarias, destinando respectivamente á los penados, con arreglo al grado de penalidad, de arresto, prisión y presidio. Irán á las Chafarinas los sentenciados por delitos comunes; á Ceuta los de cadena perpétua; á Alcalá los delincuentes jóvenes, y á Madrid las mujeres.

—*La Correspondencia de España* dice que el sujeto preso en Cartagena era licenciado de presidio y que le acompañaban 14 individuos pretendiendo apoderarse del cuartel de guardias marinas. Al disparar el revolver hirió al centinela quien, además de defenderse logró prenderle. Todos los presos del arsenal serán juzgados militarmente.

El Consejo Supremo de Guerra ha devuelto al fiscal la causa del general Armiñan, pidiendo ampliación.

El cuerpo de artillería piensa promover un concurso en Madrid para que se presenten modelos de cañones extranjeros á fin de elegir el mejor sistema.

—El señor Villaverde ha reunido á los directores de periódicos ministeriales, recomendándoles que observen gran prudencia al tratar de los asuntos internacionales.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

GERONA.

Medida el hectólitro.

Trigo 16'50 pesetas; Mezcladizo 15'00; Cebada 12'50; Maíz 14'00; Judías 26'25; Habas 14'25; Mijo 14'75; Avena 10'00; Arbejas 13'75; Garbanzos 30'50.

FIGUERAS.

Medida el hectólitro.

Trigo de 00 á 19'38 pesetas; Mezcladizo 16'25; Centeno 16'25; Cebada 08'75; Avena 08'13; Maíz 13'75; Mijo 15'00; Panizo 13'75; Habichuelas de 25 á 30'00; Garbanzos 35'00; Habas 13'13; Habones 13'75; Vino 45'00; Aguardiente 90'00; Aceite 70'83.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ZARZUELA.

Funcion para hoy 4 de Noviembre.

La zarzuela en 3 actos

El Barberillo de Lavapiés

Mañana

La Mascota

Sábado, estreno de la zarzuela de aparato

Boccaccio

A las 8 en punto.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Carlos Borromeo card. y arzob. y Modesta.

SANTO DE MAÑANA. Santos Zacarías prof. é Isabel padres de san Juan Bautista y santa Bertila vg.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Seminario Tridentino.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre o descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositaríos.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo» del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositaríos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositaríos.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE

MARTIN

Sin bombo ni pomposas frases extranjeras, ni valerse como alguno otro de miles dictámenes y certificados imposibles de averiguar, engañando (sin conciencia) al prógimo doliente.

Se prueba con sencilla claridad por los verídicos ejemplos del prospecto que remitirá, con consulta gratis al que lo pida á Martin, calle de Brosoli núm. 5, Barcelona; las infinitas curas de tumores y grietas en los pechos, almorranas, reumas, ataques de nervios, úlceras de toda clase, inflamaciones, erupciones, dolores de muelas, ¡no arrancarlas jamás! bocas llagadas, garganta, narices, flemones, granos, callos y demás casos quirúrgicos.

Preservativo para la epidemia.

Se darán friegas en el vientre y donde se sientan convulsiones, untando bien por dentro el hueco de las narices.

A seis reales bote en Madrid, calle Mayor, núm. 41 duplicado, señor Luengo; Valencia, Mercado, núm. 40; Cartagena, Merced, núm. 1; Zaragoza, farmacia del Siglo, Paseo Nuevo; Lérida, doctor Blavia; Gerona, Pórticos Còles, señor Murtra; Barcelona, Monserrat, Colom, Pino; S. Antonio Abad, y depósito principal, Brosoli, núm. 5, Barcelona.

EMULSION ANGULO.

Aceite puro hígado de bacalao con hipofosfitos, cura la tisis, escrófulas, raquitismo, es, tarros crónicos, debilidad general. Es de sabor agradable y preferido á cuantos existen.

10 reales frasco, Vitoria, farmacia del autor.
Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

CHOCOLATE-JUNCOSA

EVITANSE LAS FALSIFICACIONES.

Pídase este esquisito chocolate en todas las confiterías y tiendas de comestibles. Continúa dando muy buenos resultados el *Chocolate-Ostéogéno*, á las personas débiles, escrofulosos y raquiticos.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedida.

VILANA Y C.

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde una peseta semanal.

EMULSION

SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además:

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Emacracion.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Cort Real 4, Gerona.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta exclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quien sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutier, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutier, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

TRASLADO.

PAGÉS, peluquero.

La antigua peluqueria de D. Sil- yio Pagés, establecida en la calle de Abeuradors, se ha trasladado á la calle

Rambla de la libertad, núm. 2, piso principal.

Casa de Huéspedes.

Se admiten á precios convencio- nales con excelente trato. Tambien se ceden habitaciones amuebladas. Plaza de la Constitución, 8, 2.º derecha.